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RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO

COMISIÓN SEXTA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 007 DE 2016

Cuatrienio Constitucional 2014-2018

Salón: José Fernando Castro Caicedo

Legislatura del 20 de julio de 2016  
al 20 de junio de 2017

Artículo 78 Ley 5ª de 1992.

 (Bogotá, D. C., 23 de agosto de 2016)

A las nueve y cincuenta y cinco de la mañana (9:55 
a. m.), el Presidente de la Comisión Sexta Constitucio-
nal Permanente de la Cámara de Representantes Iván 
Darío Agudelo Zapata, saluda a todos los asistentes, a 
los honorables Representantes; damos inicio a la sesión 
del día martes 23 de agosto de 2016, en cuanto a cita-
ción a servidores públicos hoy nos acompaña el Vice-
ministro de Educación Básica, doctor Víctor Saavedra, 
para que rinda el informe, presente todas sus inquie-
tudes y sugerencias en materia del proyecto de ley del 
presupuesto para la vigencia 2017.

Ordena dar lectura al Orden del Día y llamar a lista.

Secretario (Jair José Ebratt Díaz):

Muy buenos días para todos, con mucho gusto 
Presidente.

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO

COMISIÓN SEXTA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

Cuatrienio Constitucional 2014-2018

Salón: José Fernando Castro Caicedo

Legislatura del 20 de julio de 2016  
al 20 de junio de 2017

Artículo 78 Ley 5ª de 1992

ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día martes 23  
de agosto de 2016

Hora: 9:00 a. m.

I

L a a o a ista  eri caci  e  r

II

Citaci  a Ser i ores b icos

De conformidad con el artículo 135-8 de la Consti-
tución Política, en concordancia con los artículos 233 y 
249 de la Ley 5ª de 1992 y en desarrollo de:

ro osici  ero 06

 (Bogotá, D.C., 3 de agosto de 2016)

De conformidad con el artículo 4° de la Ley 3ª de 
1992, cítese a la Ministra de Educación, Gina Parody 
D’Echeona, para que presente sus inquietudes, comen-
tarios y sugerencias en relación con el Proyecto de ley 
de Presupuesto para la vigencia 2017.

Para este efecto, se solicita que presente en un do-
cumento ejecutivo la información correspondiente a su 
cartera sobre: Ejecución presupuestal para la vigencia 
2016, detallando aplazamiento del presupuesto, adicio-
nes y créditos o contracréditos que se le hayan hecho 
al mismo. Igualmente la proyección presupuestal de la 
entidad para la vigencia 2017.

Firmada por: honorables Representantes Iván Da-
río Agudelo Zapata, Jorge Eliécer Tamayo Marulanda, 
Diego Patiño Amariles, Fredy Antonio Anaya Martínez, 
Jairo Enrique Castiblanco Parra, Víctor Javier Correa 
Vélez, Martha Patricia Villalba Hodwalker, Carlos 
Alberto Cuero Valencia, Wilmer Ramiro Carrillo 
Mendoza, Hugo Hernán González Medina y Héctor 
Javier Osorio Botello.
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ro osici  ero 0
(Bogotá, D.C., 3 de agosto de 2016)

En mi condición de Representante e integrante de la 
honorable Comisión Sexta de la Cámara de Represen-
tantes, solicito a la honorable Mesa Directiva, someter 
a consideración, la invitación a la señora Ministra de 
Educación Gina María Parody D’Echeona para que 
presente un informe ante esta Comisión respecto a las 
actuaciones realizadas en el marco del a Ley 1740, por 
la cual se desarrolla parcialmente el artículo 67 y los 
numerales 21, 22 y 26 del artículo 189 de la Constitu-
ción Política, se regula la inspección y vigilancia de la 
educación superior, se modi ca parcialmente la ey  
de 1992 y se dictan otras disposiciones.

Firmada por: honorables Representantes Víctor 
Javier Correa Vélez y Jorge Eliécer Tamayo Marulanda.

III
Lo e ro o a  os o orab es  

Re rese ta tes
El Presidente,

IV  DAR O AG DE O ZAPATA
El Vicepresidente,

CAR O  A BERTO C ERO VA E CIA
El Secretario,

JAIR JO  EBRATT D AZ
El Subsecretario,

HER  CORT  ROJA
Leído el Orden del Día Presidente.

resi e te:
Continúe con el Orden del Día Secretario, sírvase 

llamar a lista por favor.
Secretario:
Con mucho gusto Presidente.
Agudelo Zapata Iván Darío
Cipriano Moreno Édgar Alexánder
Correa Vélez Víctor Javier
Cuero Valencia Carlos Alberto
Patiño Amariles Diego
Tamayo Marulanda Jorge Eliécer
Villalba Hodwalker Martha Patricia
Responden siete (7) honorables Representantes al 

llamado a lista.
En el transcurso de la sesión se hicieron presente los 

siguientes diez (10) honorables Representantes:
Anaya Martínez Fredy Antonio
Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro
Castiblanco Parra Jairo Enrique
Giraldo Arboleda Atilano Alonso
González Medina Hugo Hernán
Guevara Villabón Carlos Eduardo
López Flórez Inés Cecilia
Lozada Polanco Jaime Felipe

Osorio Botello Héctor Javier

Rodríguez Pinzón Ciro Antonio.

Se e c e tra co  e c sa e  o orab e Re rese -
ta te e  arti o Co ser a or:

Cuello Baute Alfredo Ape

Le informo Presidente que al llamar a lista han con-
testado siete (7) honorables Representantes, en conse-
cuencia se registra quórum deliberatorio.

resi e te:

tener en cuenta una proposición cuando se constitu-
ya el quórum decisorio; también invito a los com-
pañeros de la Comisión a que puedan suscribir esta 
proposición, es para citar al doctor Carlos Iván Már-
quez, Director General de la Unidad Nacional de 
Gestión del Riesgo y de Desastres, dado que esta es 
una Comisión que tiene que ver con esa entidad tan 
importante, aquí hicimos la ley además, y es bueno 
que él nos dé el informe para ver cómo esta Colom-
bia preparándose para lo que viene con los cambios, 
sobre todo en ese tema del medio ambiente y de La 
Niña, también para ver cómo podemos ayudarle, es 
una proposición eminentemente propositiva, invito 
a los compañeros a que la puedan suscribir, está en 

del Día y cuando se constituya el quórum decisorio 
se pueda aprobar dicha proporción, está en Secreta-

Continúa en consideración el Orden del Día, anun-
cio que va a cerrarse, Representante Martha.

o orab e Re rese ta te Mart a atricia 
Villalba Hodwalker:

Presidente importante, muy buenos días para todos, 
al Viceministro, al equipo del Ministerio de Educación 
aquí presente; de verdad que me complace mucho esta 
citación y esta proposición suya, yo diría que no sola-
mente invitar al doctor Carlos Iván Márquez, sino tam-
bién creo que es importante que se invite o se cite a esta 
importante reunión al Director del Fondo de Adapta-
ción, dado que ellos vienen ejecutando unos proyectos 
importantes para mitigar todo lo ocurrido en el pasado 
2010 que afectó a muchas comunidades del país, y diría 
que esto es bien importante para la Comisión y sobre 

preparando a las entidades territoriales para la futura 
amenaza del fenómeno del niño?, creo que estas dos 
entidades son bien claves para darle respuesta a la Co-
misión y de igual forma al país.

reside te:

Será atendida doctora Martha, bien pueda adicione 
la proposición y ahora será sometida a votación. Con-
tinúa en consideración el Orden del Día, anuncio que 

Congresistas el Orden del Día?

Secretario:

Perdón Presidente, cuando se conforme el quórum 
decisorio entonces sometemos a votación el Orden del 
Día.
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reside te:
Bueno damos inicio de manera informal a la se-

sión del día de hoy con la presencia del Viceminis-
tro de Educación Básica, doctor Víctor Saavedra, 
además tengo que hacerle el reconocimiento doctor 
porque usted es un asistente, siempre ha ido a esta 
Comisión atendiendo los llamados, saben que pue-
den contar tanto la doctora Gina Parody como usted 
Viceministro con esta comisión, que es la que tiene 
que ver con los temas de educación; entonces por 
favor como habíamos quedado en la proposición que 
fue aprobada por todos los Congresistas, que usted 
brinde el informe y luego ya cada Congresista hará 
las intervenciones.

Bienvenido Viceministro tiene usted el uso de la pa-

el informe?, bien pueda Viceministro.
Mi isterio de Ed caci  Nacio al  Vice i iste-

rio de Ed caci  reescolar  sica  Media  Vice-
i istro Víctor Saa edra Mercado:
Muchas gracias Presidente. En estos momentos hay 

varios debates presupuestales que se van a dar en el 
Congreso de la República en los próximos meses, uno 

también va a estar discutiéndose con una alta probabi-
lidad una reforma tributaria y este es también un mo-
mento para analizar la reforma a la Ley 715, entonces 
en el marco de esas discusiones presupuestales que se 
vienen quiero hacerles una pequeña introducción, lue-
go hablarles de la ejecución presupuestal que tuvo el 

-
to presentado al Congreso de la República este año y 
cómo afecta el presupuesto del sector.

Nosotros desde el Ministerio de Educación le he-
mos presentado a este Congreso de la República en 
repetidas ocasiones la idea de que la inversión a edu-
cación es la mejor inversión que puede hacer este país, 
es mejor que invertir en infraestructura, el retorno de 
la inversión en educación no tiene comparación en 
ningún otro sector y estoy seguro que ustedes como 
miembros de esta Comisión concurren con esa idea del 
Ministerio, que la mejor inversión que puede hacer el 
país para la consolidación de la paz y la construcción 
de una sociedad más equitativa es en el sector educa-
tivo; hay mucha investigación que nos lleva a concluir 
lo mismo, un profesor de la Universidad de Stanford 
muy conocido dice que si uno mejorara el desempeño 
de matemáticas y lenguaje de los niños del país, eso 
llevaría a que el país creciera más, ahora se está ha-
blando mucho de cuál va a ser el bono en crecimiento 

de consolidación de la paz, eso que va a implicar en 
el crecimiento económico de Colombia, hay muchos 
estudios de la Universidad de Los Andes, de varios in-
vestigadores que dicen que el país va a crecer cerca 
de un punto más por año, si ustedes miran cuánto se 
está demorando a Colombia con su crecimiento actual 
de 4% por año, duplicar el PIB se está demorando 18 
años; si nosotros lográramos crecer un punto más por la 
paz y lográramos mejorar en calidad educativa en len-
guaje y matemáticas podríamos crecer otro punto más, 
este profesor de Stanford dice que si un país mejora en 
una desviación estándar, es una medida que se usa den-
tro de las pruebas de lenguaje y matemáticas se puede 
crecer un punto más, es decir, nosotros con la paz y con 
una mejor educación podríamos estar creciendo a 6% 

por año, eso haría que Colombia no duplicara su PIB en 
18 años sino en 12 años, y que lo pudiera triplicar en un 
término de 19 años, en 20 años este país sería un país 
tres veces más rico si nosotros logramos consolidar de 
forma exitosa la paz y logramos hacer unas inversiones 
efectivas en educación.

más en educación eso va a llevar a que se mejore la ca-
lidad educativa?, eso no es cierto para todos los países, 
pero para los países de bajo desempeño y con baja in-
versión como lo es Colombia eso sí es cierto, el Banco 
Interamericano de Desarrollo encontró que si uno in-
vierte 1.000 dólares más por niño espera que los resul-
tados de las pruebas PISA como una medición mejoren 
en 14 puntos.

Ahora Chile que es el país que más está gastando 
por niño en educación básica, se está gastando 4.500 
dólares por niño, está invirtiendo 4.500 dólares por 
niño, Colombia esta invierto cerca de 900 dólares por 
niño.

-
cación básica?, dos millones seiscientos mil pesos 
($2.600.000) por año, nosotros contratamos desde el 
Ministerio de Educación un estudio sobre cuánto cos-
taría tener una canasta educativa de alta calidad en el 
país, necesitaríamos invertir cinco millones de pesos 
($5.000.000) por niño al año, eso es duplicar el gasto 
en educación básica, para eso necesitaríamos 21 billo-
nes de pesos, si nosotros como país queremos tener 
la calidad educativa a la cual estamos aspirando en el 
2025, vamos a tener que invertir unos recursos mucho 
más grandes en educación básica y en educación su-
perior, en eso el Ministerio de Educación ha sido bien 
insistente en este Congreso de la República sobre esa 
necesidad, el Gobierno se ha comprometido con el gas-
to en educación, ahora, este año el presupuesto de edu-
cación sigue siendo el presupuesto más alto del Gobier-
no, pero las necesidades para poder cumplir las metas 
no solamente 2018 sino esa meta de ser el país mejor 
educado de América Latina en el año 2025 requieren 
muchos más recursos.

El Ministerio en cumplimiento a esas metas ha he-
cho unos esfuerzos presupuestales muy grandes, les 
muestro acá en la pantalla, podemos ver la ejecución 
presupuestal del sector educación el año pasado, la 

funcionamiento, el presupuesto de inversión y el pre-
supuesto total del sector?, tuvimos un presupuesto…

reside te:
Perdón Viceministro. Secretario por favor continúe 

con el Orden del Día para aprobar el orden.
Secretario:

-
formado el quórum decisorio, tal como se había plan-
teado, usted propuso una alteración del Orden del Día 
para aprobar primero las proposiciones, para que usted 
lo ponga en consideración Presidente.

reside te:
Por favor dé lectura a la proposición, continúa en 

consideración el Orden del Día leído con las propo-
siciones, con la adición de la doctora Martha Patricia 

-
norables Representantes?
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Secretario:
Ha sido aprobado el Orden del Día Presidente. Con-

tinuando con el Orden del Día damos lectura a las dos 
proposiciones radicadas para que se sometan a consi-
deración.

S bsecretario (Her  Cortés Ro as):
“ ro osici  ero 016  

(2  de a osto de 2016)
Solicitar a la Comisión Sexta Constitucional Perma-

nente de la Cámara de Representantes, aprobar, para 
citar al doctor Carlos Iván Márquez, Director General 
de la Unidad Nacional para la Gestión del Riesgo y de 
Desastres, para que exponga los programas y planes en 
la mitigación del riesgo y las amenazas ante el cambio 
climático, recalentamiento global, atención de emer-
gencias y recuperación de los municipios afectados, 
así mismo responder las inquietudes de los honorables 
Representantes con respecto al tema.

Lo anterior de conformidad con el artículo 135 
constitucional numeral 8, en concordancia con los ar-
tículos 233 y 249 de la Ley 5ª de 1992, solicito se so-
meta a consideración de la Comisión la realización del 

esta Comisión y absuelva el cuestionario anexo a esta 
proposición.

De igual forma, citar al Director del Fondo de Adap-
tación para que rinda un informe de las obras que esta 
entidad viene adelantando en el país, luego del episodio 
vivido en todos los departamentos y municipios de Co-
lombia en el año 2010.

Representantes a la Cámara,
Iván Darío Agudelo Zapata
Diego Patiño Amariles
Martha Patricia Villalba H.
Víctor Javier Correa Vélez
Jaime Felipe Lozada Polanco
Jorge Eliécer Tamayo M.
CUESTIONARIO PARA EL DIRECTOR DE LA 

UNIDAD NACIONAL PARA LA GESTIÓN DEL 
RIESGO DE DESASTRES.

1. Estado en que se encuentra la coordinación con 
los Consejos Departamentales y Municipales de ges-
tión del Riesgo del país.

2. Actividades que se vienen trabajando con el áni-
mo de atender situaciones que se presenten y que son 
generados por eventos naturales o antrópicos.

3. Estado en que se encuentra la elaboración de 
guías para formación comunitaria en Gestión del Ries-
go de Desastres.

4. Respuesta a hoy de las calamidades públicas pre-
sentadas en las anteriores emergencias, ejemplo Gra-
malote (Santander), sequía en La Guajira, Ubalá (Cun-
dinamarca).

5. Acciones que se han tomado y resultados ante 
los incendios forestales, ejemplo: Armero (Tolima), 
Honda (Tolima), Jamundí (Valle del Cauca), La Mesa 
(Cundinamarca), y otros municipios afectados por es-
tos eventos.

6. Contribución y apoyo con la Educación Superior 
e Investigación en Gestión del Riesgo y amenaza en 
Colombia.

7. Avance a hoy de la Subdirección para la Reduc-
ción del Riesgo de acuerdo con el Decreto número 
4147 de 2011 en la coordinación y articulación de las 
acciones orientadas a la reducción del riesgo de desas-

Prevención y Atención de Desastres.
8. Las políticas y acciones de gestión ambiental, 

adaptación al cambio climático.
9. Promoción a nivel nacional y territorial, la inter-

vención correctiva y prospectiva del riesgo, y la protec-

la Ley 1523 de 2012, por la cual se adopta la política 
nacional de gestión del riesgo de desastres y se estable-
ce el sistema nacional de gestión del riesgo de desastres 
y se dictan otras disposiciones?, especial énfasis en sus 
principios generales.

11. Observaciones que tenga al Presupuesto para 
2017 asignado a la Unidad Nacional para la Gestión 
del Riesgo de Desastres.

12. Las demás preguntas que los honorables deseen 
adicionar.

Representantes a la Cámara,
Iván Darío Agudelo Zapata
Diego Patiño Amariles
Martha Patricia Villalba H.
Víctor Javier Correa Vélez
Jaime Felipe Lozada Polanco
Jorge Eliécer Tamayo M.
CUESTIONARIO PARA EL DIRECTOR DEL 

FONDO DE ADAPTACIÓN, DR. IVÁN MUSTAFÁ 
DURÁN.

1. Rendir informe detallado sobre el avance y eje-
cución de las políticas, proyectos, programas e inver-
siones desplegadas por parte de la entidad con motivo 
del episodio vivido por el fenómeno del niño en el año 
2010 en todos los Departamentos y Municipios del 
país.

2. Rendir informe detallado sobre los programas, 
-

fraestructura, educación y vivienda, el monto de las 
inversiones, los avances de las mismas, el plazo pro-

-
diente por ejecutar de estas acciones y cuáles serían 
las implicaciones que acarrearía el incumplimiento 
de lo que se encuentra pendiente de hacer?; todo lo 
anterior en relación a la emergencia vivida en el De-
partamento del Atlántico con ocasión de la pasada 
ola invernal.

3. Rendir informe detallado sobre los programas, 

avances de las mismas; el plazo proyectado para la eje-
cución de estas, qué está pendiente por ejecutar de estas 
acciones y cuáles serían las implicaciones que acarrea-
ría el incumplimiento de lo que se encuentra pendiente 
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de hacer?; todo lo anterior en relación a la emergencia 
vivida en el sur del Atlántico por el desbordamiento del 
Canal del Dique.

Martha Patricia Villalba Hodwalker
Representante a la Cámara”.

“Proposición Aditiva a la 012 de 2016
(23 de agosto)

La Constitución Política en su artículo 365 esta-
blece que: os servicios p blicos son inherentes a la 
nalidad social del Estado. Es deber del Estado ase-

gurar su prestación e ciente a todos los habitantes del 
territorio nacional.

os servicios p blicos estarán sometidos al régi-
men urídico que e la ley, podrán ser prestados por 
el Estado, directa e indirectamente, por comunidades 
organizadas, o por particulares. En todo caso, el Es-
tado mantendrá la regulación el control y la vigilancia 
de dichos servicios”.

(…)
En consecuencia, ante la crítica situación de la 

Región Caribe por la mala prestación del servicio de 
energía y, de conformidad con el artículo 137 de la 
Constitución Política, solicito a la Comisión Sexta 
Constitucional Permanente de la honorable Cámara de 
Representantes, Emplazar al Gerente General de Elec-
tricaribe, doctor José García Sanleandro, para que en 
su calidad de representante legal, responda ante esta 
célula congresional los cuestionamientos que le fue-
ron planteados mediante Proposición número 012 del 
9 de agosto de 2016, en la sesión de control político 
que se llevará a cabo en Barranquilla, Gobernación del 
Atlántico, piso 12, el próximo miércoles 31 de agosto 
de 2016, a partir de las 9:00 a. m.

Representantes a la Cámara,
Martha Patricia Villalba Hodwalker, Iván Darío 

Agudelo Zapata, Jorge Eliécer Tamayo Marulanda, 
Carlos Alberto Cuero Valencia, Jaime Felipe ozada 
Polanco, Víctor Javier Correa Vélez, 

Están leídas las proposiciones Presidente.
reside te:

Tiene el uso de la palabra la Representante Martha 
Patricia Villalba.

Ho orable Re rese ta te Mart a atricia 
Villalba Hodwalker:

Presidente, es importante para nosotros esta propo-
sición teniendo en cuenta la manera cómo de forma re-
iterativa la empresa Electricaribe, quien presta un ser-
vicio público que está bajo su custodia, que es respon-
sabilidad del Estado, pero bien claro es que no le exime 
de la responsabilidad de darnos respuesta a nosotros 
como tal, de participar, de responder a un cuestionario; 
por lo cual invito a mis compañeros de la Comisión 
para que nos acompañen en esta proposición que hoy 
hemos presentado.

reside te:
Así será Representante Martha Patricia Villalba, es 

sumamente importante que el país conozca de esta Co-
misión de cara al país, con suma responsabilidad va-
mos a descentralizar la sesión del próximo 31 de agosto 
y estaremos en Barranquilla, en la gobernación donde 

vamos a sesionar, ya aprobado por la plenaria nos va-
mos a desplazar todos los integrantes de la Comisión 
Sexta, dado que por acá pasan todos los temas de ser-
vicios públicos, para atender este tema tan importante 
para esa comunidad tan especial para nuestro país.

En consideración y saben muy bien que pueden adi-
cionar perfectamente los cuestionarios de las proposi-
ciones leídas, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, 

Secretario:
Han sido aprobadas las dos proposiciones Presidente.

reside te:
Muchas gracias Secretario. Viceministro por favor 

continúe con el uso de la palabra.
Mi isterio de Ed caci  Nacio al  Vice i isterio 

de Ed caci  reescolar  sica  Media  Vice i-
istro Víctor Saa edra Mercado:

Siendo muy breve les voy a presentar cuáles son las 
cifras del presupuesto de este año, del próximo año del 
sector. Como les estaba mostrando el año pasado tuvi-
mos 28.99 billones de pesos, el sector educación, de los 
cuales 26.5 billones fueron de funcionamiento y 2.438 
billones de inversión; el sector educativo tuvo la mejor 
ejecución de todos los sectores del Gobierno a diciem-
bre 31 del año pasado.

Dentro del presupuesto de funcionamiento del sec-
tor educación tenemos el Sistema General de Partici-
paciones que son transferencias a las 95 entidades te-

a los establecimientos educativos, todos esos recursos 

Ministerio de Educación, este año tenemos 18 billones 
de pesos en el SGP, adicional a esto están el Fondo de 
Prestaciones Sociales del Magisterio que maneja la sa-
lud, las pensiones y las cesantías del sector educativo 
con 8 billones de pesos; las transferencias a las univer-
sidades 2.5 billones de pesos, y tenemos transferencias 
a instituciones descentralizadas que están adscritas al 
Ministerio de Educación; es decir, todo el presupuesto 
de funcionamiento excepto la nómina del Ministerio 
son recursos de transferencias que se envían a la Se-
cretaría de Educación, a las Alcaldías, a los Colegios, a 
las Universidades o al Fondo de Prestaciones Sociales 
del Magisterio.

El año pasado nosotros con 99.78% de ejecución 
en obligaciones tuvimos la mejor ejecución de todo el 
Gobierno. Entonces yo les quiero insistir, cualquier re-
curso asignado al sector educación ustedes tienen esa 
garantía de que ese recurso es un recurso que se invier-
te en la educación de los colombianos, a diferencia de 
otros sectores este nivel de ejecución muestra que cual-
quier reducción implica una disminución del número 

sector educación por no ejecuciones, todos los recursos 
que se asignan se comprometen el 99.95% de los re-
cursos y el 99.98% se obligaron el año pasado. En este 
momento tenemos 58.4% de los recursos ya obligados 
de todo el sector educativo, esto está por encima de la 
meta que tenemos para este mes, para el mes pasado, 
el mes de julio, estaba en 57.6%, siguiente por favor.

-
supuesto de inversión entre 2015 y 2016 tuvo un incre-
mento de 3.3%, pasamos de 2.43 billones a 2.51 billo-
nes, el presupuesto en este momento que se presentó al 
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Congreso de la República es 2.24 billones de pesos 

esto teniendo en cuenta que hay una parte que es sin 
situación de fondos de los excedentes que tenía el Ice-
tex, se ha incorporado ciento noventa mil millones de 
pesos ($190.000.000.000), es decir, si se compara lo 
que está poniendo la nación hay una reducción de casi 
quinientos mil millones de pesos ($500.000.000.000) 

-
puesto que se les presentó a ustedes Representantes, 
se le presentó a este Congreso de la República un pre-
supuesto de setecientos cincuenta y un mil millones 
de pesos ($751.000.000.000) para el Icetex, enton-
ces dentro del Icetex están distintos fondos, créditos, 
subsidios de sosteniente, becas, subsidio por las tasas 
compensadas que tenemos para los estratos uno, dos y 
tres, el programa Ser Pilo Paga, lo que ya se programó 
suma setecientos cincuenta y un mil millones de pesos 

las necesidades como les voy a mostrar del Icetex.
Tenemos programado en el Programa de Alimenta-

ción Escolar dentro del presupuesto de inversión qui-
nientos mil millones de pesos ($500.000.000.000), el 
CREE a las universidades del presupuesto del Minis-
terio suma ciento veinticuatro mil millones de pesos 
($124.000.000.000), ciento veintiséis mil millones 
de pesos ($126.000.000.000) son para transferencias, 
universidades, pro estampilla a la Universidad Nacio-
nal o por las transferencias de inversión de Ley 30; 
y hay trescientos noventa y un mil millones de pe-
sos ($391.000.000.000) de infraestructura que viene 
en un Conpes en una vigencia futura, prácticamente 
todos los recursos de inversión del Ministerio están 

-
demos destinar recursos de inversión a nuevos pro-
gramas para el próximo año, todo es a los programas 
que ya tenemos en este momento, se les va a dar una 
reducción y un alcance a esos proyectos, entonces 
como el presupuesto está cayendo les voy a mostrar 
que impacto va a tener eso y les pido atención en este 
punto que es lo más importante de la presentación que 
les voy a hacer.

El Programa de Alimentación Escolar, como he 
insistido en repetidas ocasiones el presupuesto de ali-
mentación escolar tiene múltiples fuentes presupues-
tales, a la izquierda ustedes pueden ver lo que son 
transferencias de la Nación a las entidades territoriales 
para que ejecuten el Programa de Alimentación Esco-
lar, de eso este año hay cuatrocientos mil millones de 
pesos ($400.000.000.000) que son inversión del Mi-
nisterio de Educación, hay setenta y un mil millones 
de pesos ($71.000.000.000) que eran excedentes del 
año pasado que se giraron como apalancamiento de 
los contratos, hay ciento tres mil millones de pesos 
($103.000.000.000) que se giraron del SGP a las 95 en-
tidades territoriales a través de contratos plan, el DNP 
giró cien mil millones de pesos ($100.000.000.000), el 
Conpes 151 que compensa regiones que eran produc-
toras de regalías ciento veinte mil millones de pesos 
($120.000.000.000) y el SGP alimentación escolar es-

mil millones de pesos ($162.000.000.000); entonces 
sin contar los recursos propios de las alcaldías y las 
gobernaciones y los recursos de regalías de proyectos 
presentados a los OCAD hay novecientos cincuenta 

y siete mil millones de pesos ($957.000.000.000) del 
Programa de Alimentación Escolar.

Si vemos el próximo año el presupuesto de inversión 
del Ministerio de Educación para alimentación escolar 
está aumentando, pasa de cuatrocientos mil millones de 
pesos ($400.000.000.000) a quinientos mil millones de 
pesos ($500.000.000.000), pero desaparecen varias de 
las fuentes presupuestales, en este momento en el pre-
supuesto que se ha presentado al Congreso están pro-
gramados ciento cincuenta y un mil millones de pesos 
($151.000.000.000) del Conpes 151 y ciento setenta y 
dos mil millones de pesos ($172.000.000.000) especí-

mil millones de pesos ($801.000.000.000), si nosotros 
tomamos el presupuesto de este año, lo hacemos crecer 

mil millones de pesos ($200.000.000.000) para poder 
llegar al valor que tenemos este año ajustado por in-

a crecer, pasa de cuatrocientos mil millones de pesos 
($400.000.000.000) a quinientos mil millones de pesos 
($500.000.000.000) pero dado que hay múltiples fuen-
tes presupuestales hay que hacer un esfuerzo mayor 
para poder tener el mismo presupuesto de este año, el 
faltante para eso es de doscientos dieciocho mil millo-
nes de pesos ($218.000.000.000).

Para el Icetex poder garantizar las renovaciones de 
los créditos que tiene en estos momentos y la continui-
dad de los programas se necesitan setecientos cuaren-
ta y cuatro mil millones de pesos ($744.000.000.000) 
más; el año pasado había 1.56 billones, ahora hay pro-
gramado seiscientos cuarenta y seis mil millones de pe-
sos ($646.000.000.000) y eso implica una reducción de 
38%, por lo tanto tenemos un faltante presupuestal que 
debe ser suplido ya sea en los debates en el Congreso o 
en la reforma tributaria que se va a discutir en el Con-
greso de la República.

Había una pregunta en la citación sobre la Ley 1740, 
les voy a hacer un balance muy breve sobre la ley:

Instituciones de educación superior con medidas 
preventivas y vigilancia especial, tenemos en este mo-
mento y con actos nuevos expedidos este año la Fun-
dación Universitaria San Martín, la Fundación Univer-
sitaria Rafael Núñez, a la Universidad INCCA de Co-
lombia y a la Corporación Universitaria de Colombia 
IDEAS. Estas cuatro universidades tienen delegados 
del Ministerio de Educación haciendo vigilancia espe-
cial en las instituciones, como parte de los procesos de 
investigación que se han adelantado y que han tenido 
como universidad sancionada en este momento a la 
Unicjao, la única universidad sancionada hasta aho-
ra con novecientos sesenta y seis millones de pesos 
($966.000.000) y que tenemos en proceso de investiga-
ción un número muy importante de universidades con 
presencia del Ministerio en esas cuatro universidades.

Con medidas preventivas que no implican la pre-

universidad, sino un plan de mejoramiento por parte de 
las universidades tenemos a la Fundación Universitaria 

Nacional Abierta y a Distancia UNAD y a la Univer-
sidad Popular del Cesar. La facultad para poder tomar 
estas medidas viene de la Ley 1740 y le ha permito al 
Ministerio de Educación tener más herramientas para la 
vigilancia en las universidades. Ese es el balance muy 
concreto de cuáles son las Universidades que en estos 
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momentos tienen vigilancia especial y cuáles tienen 
medidas preventivas.

En investigaciones tenemos 59 universidades, 34 
con pliego de cargos, 24 fallos y nueve sanciones, no 
sanciones monetarias, la Unicjao es la única que en 
estos momentos tiene esa sanción monetaria, en los 
próximos meses como les digo va a haber nuevas me-
didas por parte del Ministerio de Educación, en el mes 
de septiembre van a tomarse varias medidas sobre los 
procesos de investigación que se han adelantado, gra-
cias a las facultades que ha otorgado el Congreso de la 
República.

Este año el Ministerio de Educación ha podido em-
prender proyectos de inversión muy grandes para el 
sector, nunca antes se había hecho un plan de infraes-
tructura como el que estamos haciendo en este momen-
to, se contrataron a través de dos licitaciones 3.38 bi-
llones de pesos en obras que se están terminando de de-

mes iniciamos las obras de la segunda fase de este plan 
de infraestructura educativa, ya tenemos en obra 3.762 
aulas en todo el país, hemos repartido más de diez mi-
llones de textos, tenemos 7.700 docentes en becados 
de maestría, otorgamos setenta y ocho mil millones de 
pesos ($78.000.000.000) en incentivos a los docentes 
que cumplieron las metas de mejoramiento en calidad.

El programa Todos a Aprender que es un programa 
con cuatro mil tutores que llegan a los colegios a hacer 
acompañamiento a los docentes de lenguaje y matemá-

a sedes rurales y sedes de bajo desempeño; entonces 
el Ministerio de Educación está haciendo un esfuerzo 
muy grande de cumplimiento a las metas de mejora-
miento de calidad, este año logramos sobrepasar las 
metas de mejoramiento del índice de calidad, todo eso 
gracias al apoyo que hemos recibido de este Congreso 
de la República, en tener un presupuesto que ha permi-
to realizar proyectos de inversión, sin embargo tengo 
que decirles que el presupuesto para el próximo año es 

-
yectos de inversión de calidad y sobre todo para satisfa-
cer las dos necesidades presupuestales más grandes que 
tiene el sector, el Programa de Alimentación Escolar 
y el Icetex, que entre los dos se llevan más del 70% 
del presupuesto de inversión del Ministerio de Educa-
ción, entonces ahorita el Icetex tiene un faltante que 
no garantiza la continuidad de las renovaciones para el 
segundo semestre del año 2017, y el Programa de Ali-
mentación Escolar tiene un faltante de doscientos mil 
millones de pesos ($200.000.000.000), el presupuesto 
de inversión del Ministerio crece en alimentación esco-
lar en cien mil millones de pesos ($100.000.000.000), 
pero cuando miramos todas las fuentes de transferencia 
no hay ese crecimiento, por lo tanto es importante que 
discutamos en este Congreso de la República recursos 
adicionales para el sector educación, para poder darle 
continuidad al Programa de Alimentación Escolar y a 
los créditos del Icetex que son estudiantes que ya están 
en este momento estudiando en alguna universidad del 

Muchas gracias Presidente.
reside te:

Tiene el uso de la palabra el Representante Víctor 
Javier Correa, del departamento de Antioquia, POLO 
Democrático.

Ho orable Re rese ta te Víctor Ja ier Correa 
Vélez:

Presidente muchas gracias, muy buenos días para 
todos. Viceministro no queda sino manifestar la pre-
ocupación, ustedes sienten lo que sentimos como Co-
misión frente al impacto que va a tener el presupuesto 
2017 sobre los diversos sectores que tienen que ver con 
esta corporación, sobre todo porque va a impactar ne-
gativamente en sectores que pueden brindarle enormes 
posibilidades futuras al país, si nosotros no pensamos 
en una Colombia a largo plazo y hacemos las inversio-
nes necesarias para que esa Colombia se pueda mate-
rializar, pues seguiremos viviendo estos vaivenes de la 
economía con el rigor con que lo estamos viviendo en 
la actualidad.

Yo tendría sino que apuntar Viceministro, creo que 
la Comisión tendrá que hacer un llamado a las comi-
siones económicas para que revisen con juicio el presu-
puesto que se va a destinar el año entrante para el sec-
tor, pero tengo que hacer un llamado Viceministro, creo 
que he sido insistente en eso desde que estoy acá en la 
Comisión, tiene que ver con el presupuesto de inver-
sión, todos los años hemos visto cómo el presupuesto 

la educación superior es superior por mucho al presu-

oferta educativa en nuestro país, lo que veo es que hay 
un desfase entre esos setecientos cincuenta mil millo-
nes de pesos ($750.000.000.000) que están destinados 
para Icetex frente a esos ciento veintiséis mil millones 
de pesos ($126.000.000.000) de aportes a las universi-
dades, máxime cuando vemos situaciones como las que 
está viviendo la Universidad Nacional de Colombia, 
donde su infraestructura, aunque ahí hay unos recursos 
que vienen de estampilla que van por otra fuente, pero 

que es importante Viceministro que nos replanteemos 

superior en el país, insisto que Icetex como lo decía-
mos en estos días en un almuerzo con el Director del 
Icetex, no puede ser la opción para que la gente acceda 
a la educación superior, más bien la única alternativa 
en muchos casos, aquí hay que tratar de fortalecer el 

-
ciarse cierto tipo de formación pueda acceder a través 
de créditos a esa formación, pero que no exista hoy la 

universitario estatal y que termina llevando a que bue-
na parte de la gente la única alternativa que encuentre 
sea el Icetex, eso hace que obviamente el presupuesto 

mucho más alto.
El otro punto es el Programa Ser Pilo Paga, si bien 

uno podría decir es un programa que tiene temas, asun-
tos interesantes y que podría ser un apoyo del Gobierno 
frente algunas personas en particular que han demos-
trado alto desempeño en el rendimiento, no se puede 
convertir en el proyecto bandera para garantizar acceso 
a la educación superior, es un programa que a mi pa-
recer es bastante costoso, alguna vez hacíamos el cál-
culo que para los setenta mil que tenían proyectados 
frente al Plan Nacional de Desarrollo con esos mismos 
recursos se podrían abrir casi un millón de cupos en 
las universidades públicas del país, cupos que podrían 
ser regionalizados, eso podría contribuir a aumentar la 
cobertura y mejorar la calidad de la educación superior 
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colombiana pública que además todo hay que decirlo, 
tiene muy buenos exponentes como es la Universidad 
Nacional, la Universidad de Antioquia, la Universidad 
del Valle, entre otras.

Frente al tema PAE Viceministro creo que esto va 
a ser una noticia dolorosa para el país, para todas las 
regiones, para los niños y niñas de Colombia, pensaría 
que dentro de todo lo que ustedes nos presentan sería 
uno de los focos sobre los que habría que actuar con 
mayor rigor, es tratar de buscar el presupuesto para ga-
rantizar la alimentación de los niños y niñas en cole-
gios por lo que esto implica para su proceso formativo, 
lo que implica incluso para garantizar la permanencia 
en la educación y con esto obviamente las repercusio-
nes positivas que tiene sobre nuestro Estado.

Por último y frente al tema de la Ley 1740 Vice-
ministro, sé que no es su cartera, pero cuando hice la 
proposición tenía la intensión de conocer un poco hacia 
dónde iba el proceso de intervención particular de la 
Universidad San Martín, que es a mí parecer el labo-

qué?, porque tengo información de que eso no va bien, 
para empezar de los diecisiete mil estudiantes que tenía 
la Universidad San Martín hoy sólo quedan siete mil y 
no hay mucha certeza sobre hacia dónde fueron lo diez 
mil estudiantes; porque ya uno conversando con estu-
diantes se va enterando de estas cosas terminaron en 
Cervantina, que además de eso también está siendo en 
estos momentos vigilada por el Ministerio, es decir, no 
se garantizó en el proceso de intervención el derecho 
a la educación de muchos de estos estudiantes, a una 
educación por lo menos de calidad, no hay claridad en 
ese proceso de intervención, lo otro es que es un proce-
so de 2 años es lo que permite la Ley 1740 y uno de los 
grandes problemas que tiene hoy la Universidad San 

-
ciero más bien, no se ha hecho mucho para poder re-
cuperar muchos de los recursos que se habían perdido 
y esto va a llevar que terminada la intervención caigan 

Martín. Si esto sigue así, si a estas ad portas no se ha 

-
sidad y cuando acá se brindó la herramienta, se brindó 
no para que se cerrara la institución sino para intentar 
salvarla, esa es una preocupación que sigo teniendo Vi-

las personas de la comunidad que están comprometidas 
con el proyecto, no aquellas que participaron de todos 
estos desfalcos y todas estas irregularidades, sino los 
que realmente sienten la institución, esto va a generar 
problemas grandísimos, estoy convencido que ahí hay 
estudiantes de muy buena calidad y profesionales de 
muy buena calidad en la Universidad San Martín, pue-
do dar fe como siempre lo he dicho acá, los estudian-
tes de medicina, muchos terminaron en los primeros 
puestos de concursos nacionales e internacionales, yo 
mismo he rotado con ellos en algunos sitios y el cierre 

académico, muchos que están ahora en formación, mu-
chos egresados se verán perjudicados por el impacto 
que tendrá negativo esto sobre sus vidas y su prestigio.

Muchas gracias Presidente, Viceministro, me ten-
go que disculpar porque me voy a ausentar un par de 
minutos, voy a radicar un proyecto de acto legislativo, 
le agradezco por la información Viceministro y cuente 
con que vamos a estar comprometidos en buscar mayo-

res recursos. Esta semana sin duda han sido campana-
zos muy fuertes, saber que no va a haber plata en Co-
lombia para los acueductos rurales, ni para inversión en 
agua potable en un país que tiene un problema grandí-
simo el 85% de los campesinos sin agua potable, saber 
que no va a haber inversión para infraestructura vial, 
sobre todo las vías terciarias que son tan importantes 
para el desarrollo del campo, saber que el Ministerio de 
Cultura que es fundamental, porque sí al Ministerio de 
Educación le recortan una plata sesenta mil millones de 
pesos ($60.000.000.000) podrían sentirse mucho en el 
Ministerio, sin duda y se necesitan, pero en el de cultu-
ra es casi todo su presupuesto de inversión, y un recorte 
de esa magnitud en cultura va a llevar a que tampoco 
podamos desarrollar esa otra parte de la esencia del 
ser humano necesaria para construir una Colombia di-
ferente, la cultura cumple un papel fundamental en la 
reconciliación de los espíritus, que creo yo es uno de 

Saber ahora que no hay plata para cubrir el Progra-
ma de Alimentación Escolar, que las universidades pú-
blicas de Colombia seguirán en su proceso de muerte 

-
metidos desde la Ley 30 desde hace ya mucho más de 
20 años y por supuesto ver ahora también el llamado 
frente a las proyecciones, saber que a este ritmo no va a 
haber cuando ponernos a nivel con el mundo, si en tér-
minos de educación no hay la inversión que se requiere 
pues todos los países nos irán cogiendo ventaja y segui-
remos siendo un país dependiente de la economía pri-
maria, economía extractivista, con un pueblo que tiene 
un enorme potencial que no puede desarrollar porque 
no se ha brindado la educación, aquí podríamos tener 
los mejores investigadores, que tuvieran grandes desa-
rrollos que le aportaran a la humanidad, al desarrollo de 
una industria sólida en Colombia, de una industria de 
base tecnológica que pudiera contribuir a mejorar la di-
námica económica de nuestro país, pero eso no se va a 
lograr, podríamos tener colombianos libres, pensantes, 
críticos, políticamente activos, que eso es lo que permi-
te también la educación, construir ciudadanía, creo que 
si seguimos con este nivel de inversión tan bajo nuestro 
pueblo no va a poder salir adelante nunca, esta tendría 

todo esperaríamos todos nosotros acá en el Congreso y 
creo que el pueblo colombiano que tanto recursos que 
se invirtió para la guerra pues no se invierta más ahí 
sino en otros sectores.

Como anécdota, esta semana alguien me contaba 
algo que es totalmente cierto: a usted en los quirófa-
nos le miden las gazas, cuando usted está operando en 
un quirófano le miden cuántas gazas se va a gastar y le 
disponen, bueno y eso tiene que ver con toda la estruc-
turación de los costos, esta medido y eso se gasta más 
implementos que los que le asignan, ahí empieza usted a 
tener problemas, aquí en Colombia no miden las balas, 
aquí no le dicen a un soldado cuántas balas puede dispa-
rar, pasa algo similar en la educación, aquí no se miden 
gastos, aquí no se mide el número de balas que pueda 
gastar un soldado, el número de bombas que pueden 
lanzar desde los aviones, pero sí se le pone un límite al 
número de cuadernos, computadores, tabletas, tableros, 
sillas, escuelas que debe tener el país, mientras sigamos 
pensando en clave de la guerra no vamos a tener cuando 
superar las enormes condiciones de inequidad que exis-
ten en buena parte de nuestro territorio.

Muchas gracias Presidente.
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Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
A usted doctor Víctor Javier Correa. Tiene la pala-

bra el Representante Jorge Eliécer Tamayo Marulanda, 
departamento Valle del Cauca, Partido de la U.

Ho orable Re rese ta te Jor e Eliecer Ta a o 
Mar la da:

Muchas gracias Vicepresidente, doctor Víctor 
Viceministro, colegas y amigos, asistentes.

Uno se vuelve reiterativo, monotemático en estas 
cosas, me da hasta pena a veces intervenir frente a los 
temas, pero pienso que es parte del papel que tengo 
que cumplir, recabar, recabar hasta lograr algún día 
que eso se mire o que al menos históricamente quede 
esa anotación.

Lo primero tiene que ver con el tema del programa 
de alimentación escolar, algo que yo reclamo, y recla-
mo con vehemencia, el Gobierno adelanta diferentes 
programas de atención estudiantil, lo hace de manera 
directa, lo presta de manera directa y para ello ha im-
plementado la cobertura alimentaria, pero también lo 

-
camente, no este Gobierno, sino históricamente no lo 
pudo hacer, entonces tuvo que cubrirlo a través de un 
programa que se inventaron que fue la cobertura con-
tratada con particulares, y resulta ahora que no se pue-
de atender este programa con seguridad alimentaria; yo 
no sé si en ese ya faltante en alimentación está consi-
derado lo que queda todavía de esa cobertura, porque 

-
ciencia en la atención por parte del Estado, en sectores 

si está considerado o no está considerado y qué hacer 
para resolver este problema de fondo, cómo podemos 
resolverlo?

Otra de las cosas que sí me gustaría ver de manera 
un poquito más discriminada Viceministro, la trans-
ferencia a las instituciones públicas universitarias de 
los recursos de la nación para su funcionamiento, me 
gustaría ver un poco eso cómo va, para compensarlo o 
sopesarlo frente a la realidad de lo que se está viviendo, 
tengo unas preocupaciones grandes en torno a Ser Pilo 
Paga, que si bien da unas oportunidades en relación 
a la calidad de las instituciones dónde está llegando, 
también veo que de pronto pareciera que el problema 
de acceso a la educación superior con calidad está re-
sulta frente a las posibilidades del programa Ser Pilo 
Paga, ¡ya!, y me parece a mí que se deja de un lado la 

a mí, quiero ver el comportamiento también cómo en 
esas transferencias se ha estado atendiendo para efectos 
de la calidad, para efectos de su funcionamiento, cómo 
se están atendiendo y cómo se le está participando de 
los recursos de la nación a las instituciones públicas en 
el discriminado del monto ver en el presupuesto una 
transferencia para ellos, para ver en el análisis qué ha-
cer y cómo hacer nosotros para mejorar estos aspectos.

Hay radicada y lo señalaba Víctor una proposición 
para evaluar ese caso de estudio, lo llamaría así, de 
la San Martín, porque yo lo advertí de alguna mane-
ra y es parte de ese debate, pero simplemente lo hago 
en esa referencia, yo decía que a la par de la ley en 
el desarrollo de las funciones de inspección, vigilan-
cia y control que nos otorgó la ley tendría que existir 

un aseguramiento, tendría que darle nacimiento a un 
aseguramiento para este tipo de contingencias, porque 
se resuelve el problema puntual y se alcanzó a estable-

académico, pero las obligaciones y las responsabili-
dades que tenía la institución quedaron descubiertas y 
seguramente está latente todo ese accionar legal, en mi 
información superan los cuatrocientos mil millones de 
pesos ($400.000.000.000) que tiene en esa situación de 
obligaciones la San Martín, eso la va a colocar en una 
situación bien compleja, porque no hay una forma de 
aseguramiento que debería tener todo el sistema, pien-
so que hay que comenzar a pensar en una especie de 

permita el salvamento de estas instituciones, porque lo 
que buscamos es la prestación del servicio y garantizar 
que se preste en condiciones de calidad, frente a las ac-
tuaciones no debidas de quienes tenían la responsabili-
dad de administrar adecuadamente estas instituciones, 
para mí que es ahí dónde está el papel importantísi-
mo del Estado, se respeta la autonomía, se les permite 
a ellos actuar pero cuando en ese actuar sus conduc-
tas no corresponden tenemos que buscar nosotros ese 
aseguramiento, entrar el Estado a intervenir, pero no 
tiene como resolver en términos prácticos el problema 

de dónde echarle mano, no tiene cómo invertirle plata 
a una institución privada de esa naturaleza; entonces si 
nosotros creamos un fondo que precisamente permita 
eso va a tener la presencia, lo vengo diciendo de tiempo 
atrás, desde que empezamos con el tema en particular.

Y de lo que me corresponde, el interés regional, 
quiero ver dentro de esa ejecución y esa contratación 
lo que hay en Cali, en el Valle del Cauca frente a la 
construcción de los colegios, el tema de cobertura con-
tratada con particulares en Cali y en el Valle se resuelve 
en la medida de fondo, estructuralmente en la medida 
que el Estado colombiano construya los colegios en 
condiciones de calidad que permitan una educación 
de calidad, que tengan la infraestructura adecuada, ¡no 
cierto!, y que se nombren y se vinculen los docentes. 
Hay diferentes modelos, hay unos exitosos, pero que de 
antemano se pueda garantizar, brindar esa educación en 
condiciones de calidad; entonces quisiera ver un poco 
más en eso porque yo hablé en el Ministerio y me dije-
ron, ya está resuelto en 20 colegios, y voy a la alcaldía y 
me dicen que el problema no está resuelto; entonces yo 
quedo con una gran preocupación, se lo he dicho a los 
operadores de educación de cobertura, le he dicho con 
todo respeto a ellos, ustedes están condenados a desa-
parecer porque el Estado colombiano y también mi mi-
sión, mi lucha y mis aportes que pueda a hacer buscan 
a que esa educación la preste directamente el Estado en 
su infraestructura, con sus docentes y en condiciones 
de calidad, ellos lo saben; luego le he dicho, pero lo 
que también soy consciente que no podemos de manera 
abrupta, de manera fáctica dejar a esos niños por fuera 
de la cobertura, con unas mediciones, entonces termi-
na uno pensando como pensaron Ministros anteriores o 

-
tudiaran allí a que estuvieran en las esquinas o tuvieran 
como posibilidades de organizaciones criminales que 
es en lo que terminan estando los niños en esa parte.

Entonces se está en una disyuntiva, o eso malo o 
no tener nada que es peor, pienso que quiero ver más 
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-
ción?, porque eso va a incidir mucho en que uno, por 
principio voy a defender y hacer todo el esfuerzo que 
tengamos a nuestro alcance para ayudar a defender el 
presupuesto tanto en el tema alimentario como en el 
tema del Icetex, de las coberturas, para al menos man-
tener lo que tenemos y seguir fortaleciendo la construc-
ción y la infraestructura para la educación con calidad, 
pero quiero ver de manera particular, como lo que re-
presento yo al Valle del Cauca, el caso puntual de Cali 

visionar a corto plazo una solución de fondo al proble-
ma? y de manera coyuntural sigue el problema todavía, 

Ministerio ha ido evolucionando, ha ido entendiendo, 
pero que tiene que dar más todavía para poder que el 
problema se resuelva coyuntural y estructuralmente, 
tiene que tener las dos soluciones, la una sustituirá a 
la otra en la medida en que la estructural se resuelva 

eso, pero quiero ver en que evoluciona el Ministerio.
Gracias Presidente, gracias Viceministro.
Vice reside te:
Con mucho gusto Representante Tamayo. Tiene la 

palabra el compañero Héctor Javier Osorio Botello, 
departamento del Huila, Partido de la U.

Ho orable Re rese ta te Héctor Ja ier Osorio 
otello:

Gracias Presidente. Al Vice quería hacerle las si-
-

miento de la educación superior. El Ministerio de Edu-
cación ha tratado de explorar la posibilidad de analizar 

lo que es llamado contingencia, ingreso al seguro, que 
busca que los bachilleres una vez terminen se les pres-
ten los recursos y que solamente cancelarían los costos 
de su universidad una vez tengan un trabajo y que ese 
trabajo sea bien remunerado.

Educación existe la voluntad política para que antes de 
que termine el Gobierno del Presidente Santos, esta ini-
ciativa del profesor Shawanma Australiano que se ha 
venido implementando en unos países, ninguno en La-
tinoamérica, se pueda implementar por parte del Minis-
terio de Educación, con lo que se cambiaría mucho el 
tema o se ajustaría mucho el tema de la política pública 

existe ya un equipo de trabajo al interior del Ministerio 
trabajando en esto, y sí es cierto, pues esto probable-
mente tendría que revisar el modelo de Ser Pilo Paga.

Con relación a Ser Pilo Paga también y lo debatía-
mos con la Representante Martha Villalba, el Minis-
terio de Educación ha querido que ciertos programas 

-
tadas en alta calidad, resulta que si usted mira el pro-
grama Ser Pilo Paga hay algunas entidades territoriales 

razones, no necesariamente porque no quieran ir a es-
tudiar a Bogotá, D. C., a Medellín, a Cartagena o a las 
ciudades donde están las universidades de alta calidad, 
sino porque muchas condiciones sociales impiden que 
la gente se desplace, ahora que estamos en el tema del 
paro del Chocó mucha gente puede no ir porque tiene 

que disponer a la familia y no se puede desplazar; en el 
caso de Ser Pilo Paga como el caso de las universidades 
por la paz, como el caso de las maestrías pro profun-
dización, sí sería bueno que el Ministerio revisara no 

-
dades de alta calidad, sino aquellas universidades que 
tengan programas de alta calidad, por lo que nosotros 
estaríamos ampliando la cobertura territorial del servi-
cio y muy probablemente no habría la necesidad de ese 
desplazamiento e indudablemente podría perjudicar las 
bondades de esos programas, de hecho en el proyecto 
de ley que fue aprobado aquí en la Comisión Sexta y 
que pasa para plenaria en segundo debate hay un artí-
culo que prevé en el tema de Ser Pilo Paga eso, todos 
estos gastos Viceministro, queríamos escucharlo con 
relación a estos puntos concretos.

Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
Muy bien muchas gracias, tiene la palabra el doctor 

Carlos Eduardo Guevara Villabón.
Ho orable Re rese ta te Carlos Ed ardo 
e ara Villab :
Muchas gracias Presidente un saludo también al Vi-

ceministro muy concreto para que nos ayude un poco, 
soy Representante por Bogotá, quisiera saber el desa-
rrollo de los colegios que se van a construir en la ciudad 
como van; se van a construir alrededor de 20 colegios, 
tenemos algunas inquietudes porque en las zonas que 
se piensan construir colegios son zonas de espacio pú-

con los habitantes cercanos a estos colegios que se van 
a construir, sino también se están adelantando de ma-
nera inconsulta; me gustaría que priorizáramos el tema 
de los colegios en concesión; felicitarlos por el tema de 
bilingüismo creo que fue una puesta muy importante 
que tengo entendido que en virtud de los recortes el 
programa va a tener una afectación, me gustaría cono-
cer el nivel de afectación del programa de bilingüismo 
que es uno de los programas de mayor impacto sobre 
todo en los muchachos que no tienen la oportunidad 
de estudiar en un colegio bilingüe, hoy el acceso de la 

-
da lengua pienso que no podemos bajar la guardia en 
materia de bilingüismo, de igual manera un poco como 
señalaba Víctor como poder buscar mecanismos que 

el país, aquí en el Congreso ya pasó en segundo deba-
te un proyecto en el caso de la Universidad Distrital y 
Nacional inyectar unos recursos vía estampilla, pero no 
puede ser la única opción las estampillas que terminan 
siendo pagadas por todos los colombianos en virtud de 
que es un impuesto, una sobretasa, un componente adi-
cional, agregarle más a los contratos de inversión de los 
municipios y distritos.

PAE, hay que buscar la forma, no sé si en la reforma 
tributaria hay que buscar un mecanismo que permita 
garantizar los recursos de alimentación de esos niños, 
felicitarlo porque veníamos de cuatrocientos cuarenta y 
dos mil millones ($442.000.000.000) y subimos a seis 
cientos veintiocho mil millones ($628.000.000.000) es 
un esfuerzo supremamente importante el poder tener 
mayor recurso, pero lo que sí se hace evidente es que 
rápidamente tenemos que tramitar el proyecto aquí en 
el Congreso; porque están los recursos, pero los proble-
mas de corrupción, los problemas de contratación están 
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latentes; no hemos podido todavía entregar ese instru-
mento jurídico para que el Ministerio pueda tomar los 
correctivos correspondientes y a su vez lo felicito mu-
chísimo por lo que se viene dando en mejoramiento y 
modernización de la educación, quisiera saber si eso 

escolares, sobre materiales pedagógicos, qué tanto im-
pacto va a tener ese recorte; lo que sí sabemos es que 
el Presidente Santos anunció que iba a ser un presu-
puesto para la educación y no para la guerra, y si se 

Ministerio de Educación tiene que empezar a instru-
mentalizarse para poder brindar un modelo educativo 
para la gran mayoría de jóvenes que van a entregar las 
armas Presidente.

Es el momento de brindarles una oferta educativa 
ligada por un modelo de inclusión empresarial y social 
y allí estamos un poco cortos, no sé si nos puede contar 
que se ha venido pensando porque a nivel territorial lo 
que uno observa es que no hay los recursos, no hay los 
programas, no hay una articulación para una adecuada 
estrategia de reintegración o de reinserción más bien de 
estos combatientes provenientes de las Farc. Presidente 
era como las inquietudes que tenía así a nivel general si 
hay una afectación compleja en algunos temas y espe-
ramos que estos recursos que no se van a invertir para 
guerra sean invertidos para educación; creo que ahí el 
respaldo de esta Comisión el otro año es que esos re-
cursos que no se van a invertir en la guerra se inviertan 
en la educación, creo que ese es el paso que tenemos 
que dar el próximo año. Mil gracias Presidente.

reside te (Jor e Eliécer Ta a o Mar la da):
Tiene la palabra Carlos Alberto Cuero Valencia Re-

presentante del Valle del Cauca Centro Democrático.
Ho orable Re rese ta te Carlos Alberto C ero 

Vale cia:
Gracias Presidente. Viceministro, esta preocupa-

ción se la manifesté al Viceministro de Hacienda que 
estuvo acá, tiene que ver con el programa nacional de 
alimentación, en este programa no se incluyen eso nos 
manifestaron en el Ministerio cuando nos invitaron y 
eso nos lo manifestaron acá; los quinientos mil niños 
como decía el doctor Tamayo estos niños que están en 
el programa de ampliación de cobertura o educación 
contratada no tienen la culpa de estar en esos colegios, 
es porque evidentemente el Estado no tiene la capaci-
dad instalada para tenerlos, pero esos niños no pueden 
salir perjudicados en el tema de que para ellos no haya 
desayuno escolar; o incluyen esos quinientos mil ni-
ños que son niños igual que los que van a los públicos 
estrato uno y dos, vulnerables, desplazados y todo, es 
un pecado dejar a quinientos mil niños sin su desayuno 
escolar teniendo en cuenta que el valor que le dan a un 
niño en educación contratada es menor que el valor de 
un niño de un colegio público, y si el operador saca 
de ese valor que le da para darle calidad educativa al 
niño, saca para alimentarlo entonces qué le queda para 
la calidad.

Como estadística el año pasado hubo cuatrocientos 
mil desertores en todo el país, en muchas partes de la 
región el desayuno se convierte en el mayor aliciente 
de esos niños para ir a estudiar, cada vez como docente, 
cada vez que en una semana o en ocho días o en quince 
días se decía que se suspendía la alimentación escolar 
reducía la asistencia de estudiantes; es una cosa que 
uno tiene que ir a darse cuenta que muchos niños van a 

los colegios con la intención de desayunar y estudiar al 
mismo tiempo; ahora bien como lo decía el compañero 
Tamayo somos de la misma región, en estos momen-
tos acabo de ver una noticia en el país donde dice que 

que están fuera de la cobertura, y si hacemos el con-
teo real Viceministro la cantidad de niños reales que en 
este momento en Cali están por fuera son alrededor de 

por ende cuando se apruebe el presupuesto para Cali 
va a quedar un hueco que uno no puede ni entender, 
menos treinta mil niños, cómo es posible que de un año 
a otro haya una reducción de menos treinta mil niños 
cuando esto tiende siempre a aumentar, los treinta mil 
niños son los que el año pasado estaban registrados en 
cobertura y este año se quedaron por fuera no están re-
gistrados, cuando el Ministerio le envié los recursos a 
Cali le va a mandar menos treinta mil niños creándole 
un problema gigante a la educación en Cali, porque con 
ese recurso no solamente se educa la educación contra-
tada sino que también se fortalece la educación pública, 
entonces eso hay que revisarlo, yo lo invito Viceminis-
tro así como hemos hablado muchas veces en el CAN 
donde estuve con el compañero Tamayo, ir nuevamente 
a Cali y sentarse con el alcalde Armitage y buscarle 
una salida a este problema que la verdad desde enero 
venimos con esto y es importantísimo que nos sente-
mos a determinar cómo termina este hecho para que el 
próximo año no reporte treinta mil niños por fuera del 
sistema, y menos quinientos mil niños pobres sin su 
desayuno escolar. Muchas gracias Presidente.

Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
Bueno, sin más por oradores inscritos le damos la 

palabra al Viceministro para que redondee el tema. 
Tiene la palabra el doctor Jorge Eliécer Tamayo.

Ho orable Re rese ta te Jor e Eliécer Ta a o 
Mar la da:

Gracias Presidente. Muy breve porque estamos 
orientados, estamos anotando en la Comisión, a mí me 
parece fundamental no hemos podido nosotros no sé 

mismo sistema de información lo que señalaba nues-
tro compañero Carlos Alberto Cuero Vicepresidente ya 
en cruces de las informaciones, allá es complejísimo, 
yo hice un trabajo en la comuna 14 de Cali y la sola 
comuna 14 me registró cinco mil estudiantes en 16 ins-
tituciones que estaban por fuera de cobertura, una sola 
comuna registró eso, me parece terriblemente grave lo 
que tenemos y el problema que a nosotros nos afecta y 
queremos ayudar a encontrar una solución, y desde lue-
go yo acompaño al Gobierno en esto, a la Ministra, a su 
equipo lo he acompañado creo que están haciendo una 

-
cia? En la implementación de algunas medidas, pero 
en esencia la visión de lo que queremos hacer cons-

en eso los acompañamos; pero en esa implementación 

el Estado es el que tiene la potestad; y si tienen limita-
ciones legales para eso estamos nosotros para ayudar a 
construirlas y adaptarlas a las realidades colombianas 
en esas exigencias de cómo construimos esos proce-
sos de calidad, esas condiciones que para nosotros son 
pero bien complejas y no es fácil porque en últimas 
los afectados en la ciudad en este caso particular de 
Cali, y esta es la cuidad receptora del occidente co-
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lombiano de desplazados más grande que existe en 
el occidente colombiano, hoy tenemos nosotros una 
población que se nos creció en el oriente y la ladera 
de la ciudad que no tiene infraestructura de nada, yo 
lo reclamaba desde que era concejal de Cali, no tenía 
infraestructuras, no tenía infraestructuras de servi-
cios públicos, infraestructura vial, no tenía regulari-
zación, no tenía, mucho menos, educación, no tenía 
temas de infraestructura recreativa, amueblamien-
to, no tiene nada, desarrollar allá era complejísimo 
porque había que empezar a liberar los espacios y a 
comprar la propiedad de esos invasores irregulares 
buscando una tierra y protegiendo su vida de su zona 

-
plejo, eso no es fácil; entonces ir allá a establecer 
una institución educativa implica todo un proceso 
que hay que hacerlo, pero hacerlo consciente de dón-
de estamos y cómo vamos a intervenir. Imagínense 
ustedes necesitamos dos, tres manzanas, manzanas 
irregulares que no tienen las medidas corrientes de 
una cuadra común y corriente, pero necesitamos tres, 
cuatro manzanas de esas para construir un colegio 

son zonas marginales de reservas de ríos, El Cancino 
tiene ese problema está construido en una zona de 
reserva y todas esas cuestiones pero bueno, ese tipo 
de cosas tenemos que hacer allá, hay que contextua-
lizar todas esas soluciones con las realidades locales 
y no todo eso es culpa del Ministerio, también hay 

-
tración de Cali con el señor alcalde y la Secretaria 
de Educación de Cali han hecho también esfuerzos y 
han querido solucionar el problema, pero no ha sido 
posible, pienso que ahí amerita una contextualiza-
ción especial del problema cómo lo resolvemos, lo 
importante es resolverlo y encontrar un camino para 
estos jóvenes que tenemos nosotros en particular. 

-
cerle Presidente.

Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
Con mucho gusto paisano. Tiene la palabra el Vice-

ministro Saavedra para que redondee el tema.
Mi isterio de Ed caci  Nacio al  Vice i iste-

rio de Ed caci  reescolar  sica  Media  Vice-
i istro Víctor Saa edra Mercado:
Empecemos por el último tema el de Cali: me he re-

unido en múltiples oportunidades con el alcalde, con la 
Secretaría de Educación, con ustedes haciendo un plan 
que está muy avanzado y creo que puedo estar anun-
ciándolo los próximos días por parte del Ministerio de 
Educación y la alcaldía de Cali; ya la ciudad ha puesto 
treinta mil millones de pesos ($30.000.000.000) para 
adecuación de colegios y va a poner cerca de cuarenta 
mil millones de pesos ($40.000.000.000) más para el 
fondo de infraestructura educativa; con eso el Ministe-
rio va a invertir cerca de ciento cincuenta mil millones 
de pesos ($150.000.000.000), este año vamos a comen-
zar obras son cerca de sesenta colegios; creo que es la 
inversión más grande en todo el país en una ciudad la 

entre el Ministerio de Educación y la ciudad de Cali, se 
han anunciado cuáles son los colegios el próximo par 
de semanas, eso va a permitir que la infraestructura de 
la ciudad tenga una capacidad mucho más grande y es 
la inversión más grande que se ha hecho en la histo-
ria de infraestructura educativa de Cali. Eso muestra el 

compromiso que tiene el alcalde con el tema y el Mi-
nisterio de Educación de resolver un tema estructural 
en la ciudad de Cali.

En Cali también se puede decir que se está pidien-
do un crédito con el Banco Interamericano de Desa-
rrollo, la ciudad va a adquirir este crédito donde el 
desembolso es este año, y sumado la inversión del 
Ministerio con el de la ciudad vamos a llegar a inver-
siones cercanas a los quinientos mil millones de pesos 
($500.000.000.000) en el sector educativo, calidad 
educativa, dotación de textos, becas y la parte de in-
fraestructura que incluye CDI, muy grande dentro de 
ese plan que está elaborando la ciudad y está siendo 
acompañado por el Ministerio.

Yo les puedo dar razón del plan de inversión que tie-
ne el país en este momento es en la ciudad de Cali cons-
truido entre el Ministerio de Educación y la ciudad, es-
tamos buscando resolver un problema estructural que 

-
nemos unos planes de inversión muy grandes, cuando 
hay voluntad de las administraciones locales estamos 
haciendo unas inversiones sin antecedentes en infraes-
tructura educativa y ese es el caso de Cali nosotros es-
tamos muy preocupados por la cobertura de la ciudad, 
yo les digo en Cali en el Distrito de Agua Blanca hay 
un problema de cobertura no de este año, de hace mu-
chos años en niños de 13, 14 años que no van a los 
colegios y eso tenemos que atenderlo con inversiones 
grandes en el sector; el programa alimentación en Cali 
es una prioridad, tenemos que buscar cómo garantizar 
los recursos para ese programa, haciéndole monitoreo 
a las coberturas de las ciudades, Cali es la única ciudad 
grande del país que está aumentando la cobertura en 

-
mos cerca de nueve mil estudiantes más este año que 

seis mil niños a los que hacía referencia la Secretaría 
son niños que en un cruce inicial sin haber hecho el tra-
bajo de monitoreo y control y vigilancia en los colegios 
no está registrado en SIMAT, entonces les estamos pi-
diendo a los padre de familia de esos estudiantes se va 
a comenzar un trabajo de búsqueda activa la Secretaría 
de Educación y el DPS a esos estudiantes que el año 
pasado estaban y este año no están, entonces estamos 
hablando ya de una cifra concreta seis mil estudiantes 
que es necesario encontrar en la ciudad.

Sobre Bogotá el Representante me preguntaba, 
-

tá? También venimos avanzando en ese plan de infraes-
tructura, los colegios en concesión es una decisión de la 

el Ministerio, el programa bilingüismo ha sido priori-
zado, nosotros para el próximo año tenemos una reduc-
ción muy grande para esos programas del Ministerio, 
pero nos hemos concentrado uno: en textos escolares, 
lo que veníamos dando de textos escolares lo vamos a 
seguir dando a los colegios de jornada única, vamos a 
llegar a cuatro millones de estudiantes con textos, el 
programa Todos a Aprender es el programa de acompa-
ñamiento pedagógico de los estudiantes y el Programa 
de Bilingüismo; en eso se va a concentrar la política de 
calidad, todo el resto de presupuesto de inversión del 
Ministerio desaparece con el presupuesto como esta en 
este momento, y nos concentramos en esos tres progra-
mas: Dotación de Texto, acompañamiento pedagógico 
a través del programa Todos a Aprender y el Programa 
de Bilingüismo.
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de Alimentación Escolar, ahí el país tiene un programa 
estructural, el Programa de Alimentación Escolar no 
debería ser un proyecto de inversión del Ministerio de 

-
to que llegara ya sea funcionamiento o transferencia de 
las ciudades y también los recursos de subsidio, si us-
tedes me dicen que si los recursos de Ser Pilo Paga son 

les digo sí! Ese programa no pretende ser el único pro-
grama de educación superior en el país, seguimos avan-
zando en la estructuración en un programa con ingresos 
contingentes, en el Ministerio hay voluntad política es-
tructural y presentar ese proyecto se está estructuran-
do, estamos avanzando en eso todavía no hay autori-

el Ministerio viene avanzando en la estructuración de 
ese proyecto; entonces yo les digo señores Represen-

la educación superior, en el programa de alimentación 
escolar y las transferencias de calidad a las entidades 
territoriales y esa es una discusión que tiene que darse 
en este Congreso de la República, al momento que dis-
cutamos la Reforma Tributaria yo les digo el Ministerio 
ha aumentado el presupuesto para el próximo año, pero 
cuando uno mira todas las fuentes presupuestales para 

-
cursos y hay que buscarlos entonces yo los invito a que 
tengamos una discusión bien franca en el Congreso de 
la República sobre recursos en el sector educativo; yo 
les digo tenemos unos problemas estructurales que no 
podemos resolver desde el Ministerio de Educación, 

para garantizar las metas que tenemos en el país, los 

la cobertura que estamos buscando en el país.

invité al Representante Correa la próxima semana a una 
reunión no hay un documento todavía para presentar-
les a ustedes, pero estamos trabajando en el Ministerio 
de Educación una propuesta de política en el Departa-
mento Nacional de Planeación y la Presidencia de la 
República, el que lo quiera conocer podemos hacer una 
reunión privada con ustedes y vemos los avances que 
hay en la elaboración de esa propuesta de la educación 

-
do con distintos actores.

Sobre la Universidad San Martín, las intervenciones 
que hay en este momento en el Ministerio yo les digo 
las facultades que se le han dado al Ministerio han per-
mitido tener más actuaciones mucho más efectivas, la 
intervención de la Universidad San Martín se ha hecho 
con una supervisión altísima de parte del Ministerio 
de Educación, buscando que los estudiantes sean ubi-
cados en otras universidades, que haya sostenibilidad 

recursos que han habido de la universidad sean recu-

programa Ser Pilo Paga debería estar enfocado en uni-
versidades acreditadas o no? Esa es una solicitud que 
hemos estudiado en distintas oportunidades, les digo 

el número de universidades acreditadas ha aumentado 
en el país; ya tenemos cuarenta universidades acredi-

que efectivamente se vincula al programa es superior al 
90%, los estudiantes que están diciendo que no se van 
a estudiar con el programa es muy, muy bajo, ustedes 
mencionaban el Chocó, yo les digo ahora en la discu-
sión se está viendo en el Chocó yo me he sentado con 

irse a estudiar a EAFIT, a la Universidad de Antioquia, 

en el programa? Proporcionalmente los departamen-

programa Ser Pilo Paga, de hecho ustedes miran cuá-
les son los departamentos que como proporción esos 

qué? Porque son departamentos con una población Sis-
ben alta y con buenos resultados en las pruebas Saber, 
la idea de que la mayoría de los estudiantes vienen de 
Bogotá, Antioquia, y el Valle del Cauca de cierta ma-
nera son departamentos más grandes, con la matrícu-
la más grande, proporcionalmente los departamentos 

de Santander y Boyacá; aunque hay que pensar cómo 
este programa tenga mayor pertinencia regional, o sea 
no estoy diciendo que no tengamos que hacer nuevas 
preguntas porque son preguntas muy importantes en 
el sentido de cobertura, cómo vamos a ofrecerle más 

cobertura por ejemplo: solo uno de cada cien estudian-
tes en Barbacoas, Nariño logra terminar la secundaria y 
pasar a educación superior, entonces sin lugar a dudas 
los retos en muchos municipios del país en vinculación 
a educación superior son muy grandes, hay que diseñar 

no pretende ser la única política de educación superior, 
tiene que estar enmarcado en una serie de programas 
que busquen una mayor vinculación en unos munici-
pios. Ustedes dicen hay que focalizar inversiones en es-
tos municipios estamos totalmente de acuerdo con eso, 

-
tructural de la educación superior que hay que discutir 
en este segundo semestre en Reforma Tributaria porque 
hay que buscar más recursos para que los estudiantes 

rurales vayan y estudien en las universidades del país, 
con los recursos actuales es imposible poder garantizar 
eso; les digo hay que discutir de forma amplia y franca 

-
ciamiento del programa de la alimentación escolar y la 
educación superior eso se va a dar en la discusión de 
la Reforma Tributaria y ustedes Representantes son los 
voceros de esa necesidad; las comisiones económicas 
aunque hay conciencia de esta necesidad yo creo que 
nadie tiene tanta conciencia como ustedes de lo que les 
estoy diciendo, y nadie va a ser el vocero de eso en este 
Congreso de la República si no lo hacen los integrantes 
de la Comisión Sexta.

Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
Tiene la palabra el doctor Osorio Botello.
Ho orable Re rese ta te Héctor Ja ier Osorio 

otello:
Gracias Presidente. Es que ante la baja cobertura 

Caquetá, la baja cobertura Chocó, sí, uno entiende, 
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digamos, la bondad que tiene la universidad de An-
tioquia, pero como hay universidades que no están 
acreditadas de alta calidad, pero sí sus programas, lo 

-
ciarios de Ser Pilo Paga estoy absolutamente seguro 
que nosotros vamos a aumentar la cobertura en esas 
entidades territoriales y también para las maestrías 
de profundización, yo estoy haciendo una especiali-
zación donde en maestrías de profundización cuál va 
a ser ese comportamiento de las universidades de alta 
calidad cuándo tiene que ir a las regiones a dictar esas 
maestrías de profundización que tienen programas de 
alta calidad; muy probablemente van a ser convenios 
para darle a los mismos profesores de las entidades 
territoriales que tienen los programas acreditados van 

las otras universidades y a mí me parece que eso no 

seguimiento por ejemplo: en las maestrías de pro-
fundización y lo mismo estamos viendo por el tema 
de las universidades por la paz, entonces la idea es 
que el Ministerio revisará ese esquema porque muy 
probablemente nos vamos a gastar un tiempo en las 
universidades de alta calidad, que aquí todos estamos 
de acuerdo en que ojalá todas las universidades pú-
blicas sean de alta calidad; pero mientras eso ocurre 
hay programas de alta calidad de universidades que 
no tienen esa connotación y que muy probablemente 
serviría para generar equidad en la cobertura de los 
programas del Ministerio.  

Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
Tiene el uso de la palabra la doctora Martha Villalba 

y luego el doctor Tamayo.
Ho orable Re rese ta te Mart a atricia 

Villalba Hodwalker:
Gracias Presidente. De verdad que yo creo que es 

importante destacar que en el ejercicio de la actividad 
nuestra, el periodo que iniciamos como Congresistas 
en esta Comisión hemos visto la manera cómo se le 
ha dado prioridad por parte del Gobierno nacional y 
del Ministerio de Educación a esta cartera, o sea creo 

-
nanciero, creo que de ahí los resultados que hemos 
visto de una mayor cobertura de un mejoramiento en 
la calidad de la educación y estos procesos no se van a 
dar de la noche a la mañana; es posible que ni siquie-
ra nosotros podamos ver los resultados una vez que 
culminemos nuestros procesos legislativos, pero si 
bien es cierto Viceministro, es importante destacar el 
papel y usted bien lo decía quienes más que nosotros 
para conocer como Comisión especializada en el tema 
de educación y que hemos venido abordando todos y 
cada uno de los temas la necesidad de que a las comi-
siones económicas se les llegue el llamado de atención 
y sobre todo teniendo en cuenta de la importancia por 
lo menos en el caso muy particular a mí me preocupa 
mucho el tema del PAE, hablando con gobernadores 
de la región caribe, de una región bien lo digo, no me 
cansaré de decirlo es de las regiones más pobres de 

cantidad de aspectos culturales, la idiosincrasia mis-
ma, el tema económico, el tema político porque tam-
bién tenemos que decirlo, no tanto lo político como lo 
politiquero que se ha gestado en muchas regiones de 
Colombia, yo diría que ellos miran pese a que hoy mi-

ramos el Ministerio de Educación aumenta en más de 
cien mil millones de pesos ($100.000.000.000) el ru-
bro referente al tema del PAE, pero las demás fuentes 

-
ciamiento en el programa y creería que este tiene que 
ser una de las razones por las cuales nosotros tenemos 
que dar la pelea por cuanto el tema de la educación 
escolar garantiza la cobertura, garantiza la permanen-
cia, garantiza el mejoramiento de los estándares de 
la calidad de la educación porque un niño que está 
recibiendo la alimentación de manera adecuada ob-
viamente es un niño que va a tener deseos de estudiar, 
va a tener un estímulo dentro de la institución y el 
padre de familia va a ver un compromiso mayor; creo 
que hay que hacer la tarea tenemos el gran compromi-
so y nosotros hemos demostrado que vamos a seguir 
dando la pelea.

Otro tema que a mí me preocupa Ministro es el 

para la vigencia del 2017, son los recursos del sector, 
y lo digo porque si nosotros miramos el escenario de 
nuestro país, quienes acceden a estos recursos son los 
jóvenes de los estratos más bajos que buscan las po-
sibilidades de poder acceder a la educación superior 
y hoy estos recursos miramos cómo de alguna mane-
ra se reducen para cumplir las metas y las metas para 

jóvenes puedan acceder a educación superior, que 
muchos jóvenes tengan la oportunidad de acceder a 
un crédito universitario y quitarle la posibilidad yo 
no solamente me referiría al programa Ser Pilo Paga, 
que para mí es uno de los mejores programas que se 
han liderado por parte del Ministerio de Educación 
y por eso la iniciativa del Partido de la U en com-
pañía de toda la bancada de esta Comisión es que 
elevarlo a política pública de Estado; creemos que es 
indispensable que los jóvenes tengan la oportunidad 
cumpliendo unos requisitos mínimos porque es que 

del Gobierno, de un apoyo de una entidad tiene que 
demostrar el compromiso y este se traduce a unos 
requisitos mínimos como es el tema de tener unos 
promedios, de pertenecer a un Sisben X o Y, diría 
que hay que darnos la pela creo que los recursos que 
cuenta el Ministerio de Educación no son demasiado 
rígidos en los programas y proyectos y demás y no 
se permite el trasladar, yo quito este programa para 
poder asignar recursos; diría que con fundamento 
en todo ello hay que mirar, hay que dar la pelea y 
si efectivamente queremos ser el país más educado 
tal cual como lo dijo el Presidente de la República 
al inicio del segundo periodo de Gobierno, tenemos 
que cumplir con lo que hoy si bien se han generado 
unos recursos importantes a la educación creo que es 
necesario seguir trabajando en ello.

Comparto la opinión de todos mis compañeros, creo 
-

taba con mi compañero de bancada Jorge Tamayo es 
necesario pensar también en el fortalecimiento de todo 
este tipo de acciones que vayan destinadas a través del 
Ministerio de Educación al fortalecimiento del agro, 
del campo como tal, hacer un énfasis en todos aquellos 
sectores como un lineamiento del Gobierno nacional a 
través del Ministerio de Educación a que se fortalezcan 
estas competencias en aquellas entidades territoriales 
en donde ya se viene generando una necesidad impor-
tante. Muchísimas gracias Presidente.
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Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
A usted doctora Villalba. Sigue el doctor Tamayo 

Marulanda Jorge Eliécer y se prepara el doctor Atilano 
Alonso Giraldo Arboleda.

Ho orable Re rese ta te Jor e Eliécer Ta a o 
Mar la da:

Gracia Presidente. Viceministro, hay una preocupa-
ción que tengo yo y es que en el caso particular de Cali 
hago referencia y desde luego en el Valle del Cauca 
hay un compromiso grande en estos momentos con el 
Gobierno que tenemos allá, alcaldía y departamento en 
el tema educativo, pero históricamente ese compromi-
so que yo le he hecho seguimiento durante los últimos 
veinte años, ha sido muy débil, pero muy débil y eso se 

-
nación de la entidad territorial, no sé si en la estructu-
ración de la ley de presupuesto. Si en la estructuración 
de la reforma tributaria se pudiese establecer al menos 
un rango mínimo de inversión al sector educación esa 
parte, no sé si pudiera hacerse desde un ordenamiento 
superior que no fuera a voluntad de la entidad territorial 
frente a la preocupación de la inversión en educación; 
se ha dicho que la educación es el factor fundamental 
del desarrollo de una sociedad y también se ha dicho 
que si queremos ver el nivel de compromiso con el 
desarrollo hay que revisar el presupuesto que los go-
bernantes le destinan a la educación, pero eso queda 
en una intencionalidad que debería ser más forzada, 
porque lo que hizo este Gobierno y desde luego el Mi-
nisterio que a mí me pareció en su momento perver-
so, macabro, pero tenía su sentido era entendible, pero 
también perverso era decirles no señores yo no les voy 
a dar plata para esto, ustedes también tienen que dar 
plata, tienen que participar de esa manera; entonces tie-
nen que llegar a desmontar los otros programas, porque 
quedaron muchos programas descubiertos; afortunada-
mente en Cali el alcalde tenía un compromiso grande y 
ha destinado unos recursos para atender este programa; 
pero en otras condiciones dejan los programas descu-
biertos totalmente y no hay posibilidades de atenderlos, 
entonces me preocupa ese hecho.

De otro lado, otra situación que me preocupa a mí 
y es preocupante del Gobierno con los temas de co-
bertura educativa, hay muchos problemas que tenemos 
hoy en día con la educación el Ministerio y de mane-
ra particular Ministra, anota siempre desde luego con 
preocupación y entendible se la roban, y la plata hay 
que vigilarla, que los recursos para la educación hay 
que cuidarlos, comparto con ella plenamente, pero ese 
no puede ser el pretexto para no destinar recursos para 
programas que son de impacto para salir del ostracis-
mo, del atraso, ahí no puede ser, lo que hay que hacer 
es crear esa instancia de vigilancia y control autónoma 
que tiene que tener la educación que no la tenemos, 
la estructura de educación en Colombia desapareció 
de la educación básica que vigilaba y controlaba des-
apareció, los inspectores y los supervisores y desde 
luego el derogagel que existía para vigilar la educa-
ción eso desapareció, se pensionaron, se jubilaron y 
no fue sustituido y entonces no tenemos quién vigile 
y ahí tenemos un problema gravísimo y necesitamos 
urgentemente un ente autónomo; no sé si un Ministerio 
dictando la política, estructurándola, aprobándola en el 
Congreso y ella ejecutando la política con sus progra-
mas y sus entidades territoriales y un organismo inde-
pendiente, autónomo vigilando que eso se cumpla y no 

siendo juez y parte; porque hoy termina el Ministerio 
invirtiendo, ejecutando y administrando y nadie quien 
la vigile, afortunadamente estamos en buenas manos, 
porque eso no es per se, eso nos coloca en un riesgo 
alto, hoy el sector educación que con el compromiso 
del Presidente Santos ha logrado ser el sector de mayor 
inversión y presupuestalmente ocupa el primer rango 
de inversión que tenemos que reconocer históricamen-
te también esas miradas de esa preocupación las tiene 
la Ministra de gente que está interesada, allá está la pla-
ta, para allá vamos por ella, y no tenemos una instancia 
de vigilancia, de inspección y control que evite que la 
plata se vaya a perder, es un riesgo que tenemos latente 
allí y la única solución real que yo veo estructural, fun-
damental es la creación de una superintendencia que 
vigile todo el sistema educativo, tanto de la inversión 
pública como la operación de los particulares habilita-
dos o autorizados para hacerlos, no hay y lo que pasa en 
educación en muchos niveles desde la inicial, la básica, 
la media, la educación para el trabajo y la superior no 
hay quién la regule.

Miren, ese tema tan complejo, el de los títulos por 
donde usted se mete todo está descubierto, esa edu-
cación para el trabajo eso es un atracadero horrible, 
supuestamente por ser una educación barata entre co-
millas el muchacho tiene que sacar ochenta mil pesos 
($80.000) mensuales y terminan pagando unos cuatro-
cientos mil pesos ($400.000) el semestre en promedio, 
arriba esa pobre gente no tiene nadie quien le responda, 
entran sin saber, simplemente les otorgan unos títulos 
ahí y no pasa nada; y eso quién lo vigila bajo qué or-
denamiento está, eso está en un limbo, aparentemente 
lo vigilarían las Secretarías de Educación, en eso no se 
mete el Ministerio, cuando entremos nosotros a evaluar 
eso adecuadamente vamos a ver lo que está pasando 
en ese sector y eso solamente por haber atendido de 
manera responsable, directa, con una gran claridad de 
su función, de su competencia una superintendencia y 
yo vengo recabando en estos dos años la necesidad de 
crear la superintendencia para la educación, yo he in-
sistido en eso, le he insistido al Presidente y también 
me ha dicho que le preocupa el tema y estamos con 
miras de que el Ministerio de manera responsable se 
siente con el nuevo Viceministro de educación superior 
a sentarnos a estructurar una propuesta.

Realmente nosotros vamos a presentar una como 
partido, yo no hubiera querido que hubiera sido así 
de esa manera, sino que hubiera sido un tema consen-
suado, dialogado con el Ministerio para presentar una 
propuesta que queremos empezar; pues nos va a tocar 
presentar esa iniciativa que ya la tenemos lista y obli-
gar al Gobierno a dialogar sobre el tema, porque tene-
mos que ayudar a construir, a aportar esa construcción 
para que el sector educación en Colombia siga siendo 

tenga unas posibilidades mucho mejores dentro de un 
escenario en paz y convivencia, como lo señalábamos, 
que es lo único que nosotros podemos legarle a nues-
tras generaciones futuras, eso es lo que podemos hacer 
nosotros, una educación asegurada, una educación pro-
tegida, con programas de calidad en un conjunto, pero 
el Ministerio no puede seguir actuando y vigilándose a 
sí misma, no puede seguir haciéndolo. Muchas gracias.

Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
A usted doctor Tamayo. Continúa con la palabra el 

doctor Atilano.
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Ho orable Re rese ta te Atila o Alo so iraldo 
Arboleda:

Gracias Presidente. Muy buenos días para todos los 
colegas, saludo cordial Viceministro Víctor, un hombre 
muy, joven pero que ha demostrado sus capacidades en 
lo que lleva en el Ministerio de Educación para aportar-
le a la educación; cómo no saludar a dos Alcaldes hoy 
que me acompañan de mi departamento al doctor Álva-
ro Hernández, al ingeniero Carlos Duque, Montenegro 
y Circasia; no me canso de decir que la mejor inversión 
del mundo es la que se hace en educación, tengo de 
convicción como también lo hace nuestro Presidente 
la magia del pupitre de Iván, eso quedó aquí ya para la 
historia.

Viceministro, la verdad es que me gusta empezar 
por las cosas buenas, creo que si hay algo que hay que 
reconocerle hoy al Presidente Santos es una decisión 
acertada, hoy el mayor presupuesto de todos los sec-
tores es en educación y esta Comisión ha tomado de-
cisiones muy importantes y el Congreso y hablo del 
periodo pasado dos cosas fundamentales los créditos 
Icetex, cero por ciento interés que salió de esta Comi-
sión del cual también soy autor de ese proyecto de ley 
la Comisión en general, que me parece que fue una ley 
que es histórica y que gracias a esa ley son muchos 
los colombianos que hoy están en las universidades y 
son muchos los colombianos que van a seguir ingre-
sando y van a ser profesionales, eso no se compara 
con recursos y otras cosas de verdad, que si hay una 
satisfacción grande que tengo como Congresista esa 
ley; muchos colombianos que antes no tenían opción 
qué trabas para ir a solicitar un crédito, eso tenían que 
llevar al más rico del pueblo para que les prestaran la 
plata; afortunadamente con esos cambios que hicimos 
ya además quedaron esos créditos supremamente fáci-
les de pagar; sería muy sinvergüenza aquel colombiano 
que con esas facilidades sea profesional y después dos 
años que son prácticamente de gracia, porque le dan un 
año, y si al año no tiene trabajo le dan otro año, eso lo 
más seguro es que se toman los dos años y el doble de 
lo que dure la carrera si son cinco, diez, más los dos 
años son doce años para distribuir ese crédito sin inte-
reses queda una cuota mínima ¡por Dios! todos ahí sin 
ningún problema por eso es que no se necesita y toda la 

-
res y esas garantías.

Cuando son unos créditos que son prácticamente 
impagables, pues ahí es donde hay que colocar esas ga-

van a colgar, pero así no; pero también este Congreso 
tomó una decisión muy acertada y fue con ese impuesto 
que se creó para las grandes empresas: el CREE era el 
8% y la idea partió aquí de esta Comisión, dijimos va-
mos a aumentar un punto más que yo sé que no es fácil, 
porque cuando se habla de impuestos a todo el mundo 
se le ponen los pelos de punta; pero cuando también 
dijimos que ese punto de más iba para la educación, 
para el agro y para la salud sabe que fue bien visto y 
afortunadamente gracias a ese impuesto hoy en las uni-
versidades de Colombia se están ejecutando obras de 
infraestructura que antes no se daban y yo voy al caso 

hablando dizque de mayor cobertura, y mayor cobertu-
ra donde, si no hay espacios; pero con este impuesto, 
con ese punto parece que hoy sí se está trabajando en el 
departamento, qué buena decisión.

Estamos ya para discutir el presupuesto 2017, no 
es fácil y quiero decirles soy realista, decir que va-
mos a mover más recursos de un sector porque bien 
complicado usted le quiere sacar un peso a este sec-
tor y ese lo necesita y el otro y otro y decir que más 
recursos en este momento del presupuesto 2017, yo 
con toda sinceridad es de esta Comisión, pero hoy 
es el que mayor presupuesto tiene, no es fácil, y soy 
realista, sí nosotros como Comisión que nos encanta 
y queremos hacerlo, pero quiero decirles no es fácil 

el mayor presupuesto, pero además de eso Vicemi-
nistro y en esto sí quiero que me preste atención, 
pienso que cuando se han dado todos estos pasos tan 
importantes con ese presupuesto, pues también hay 
que mostrar resultados, la Ministra y bien ha estado 
trabajando el tema de mayor cobertura de calidad y 
de pertinencia que son las tres cosas que hay que 
cuidar; la alimentación que es noticia nacional y que 
todo el mundo rechaza y que todos nos oponemos a 
lo que está pasando con la alimentación de los ni-
ños, afortunadamente hay un proyecto de ley que 
esta Comisión sin dudarlo en el periodo pasado lo 
aprobamos y está para segundo debate; eso hay que 
sacarlo adelante, porque eso es demostrar que en el 
Ministerio de Educación se están tomando decisio-
nes para corregir esas absurdas y equivocadas actua-
ciones que hoy hay con la alimentación de los niños.

Pero quiero comentarle otra: y aquí aprovecho que 
están los Alcaldes y yo creo que es en el país; el trans-
porte de los niños de las veredas a las zonas urbanas; 
oiga es increíble pero cierto, todos los años el mismo 
problema, hay la platica para los primeros cinco o seis 
meses, y cuando se termina junio el alcalde no sabe qué 
hacer y a tomar decisiones señores no hay plata y los 
niños entonces a pie o pagando su propio pasaje que no 
lo tiene, Viceministro hay que tomar decisiones y hay 
que acabarlo, la platica del transporte de los estudiantes 
para las zonas urbanas debe quedar tan clara que no 
tenga problema, que sea desde que inicia su clase hasta 
que termina.

hoy la viven, yo voy a los municipios de la cordillera y 
todos los Alcaldes ¡no! Representante otra vez lo mis-
mo. Estuve en una reunión en una vereda y los padres, 
mire nuestros hijos, hay unos que tienen que ir a pie, a 

eso hay que acabarlo Viceministro, tenemos que buscar 
soluciones, yo no sé si es que a veces las gobernaciones 
les encanta que les hagan lobby, que les rueguen yo no 
sé qué es lo que pasa entonces, lo que tengo claro es 
que eso hay que acabarlo, que la plata para el transporte 
de los niños del campo para ir a la zona urbana debe 
quedar asegurada así como la alimentación también en 
buenas manos; esa ley también tenemos que darle el 
trámite para sacarla adelante. Decirle que en esta Co-
misión la de educación estamos dispuestos a trabajar, 
hacer equipo para solucionar problemas como estos. 
Muchas gracias Presidente.

Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
Gracias a usted doctor Atilano, saludamos a los Al-

caldes que nos acompañan en la Comisión Sexta de las 
-

dos Alcaldes. Tiene la palabra mi querido Jaime Felipe 
Lozada Polanco.
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Ho orable Re rese ta te Jai e eli e Lozada 
ola co:

Un saludo muy especial a la Mesa Directiva, a los 
Alcaldes de esa hermosa tierra quindiana, ustedes es-
tán muy bien representados por el decano aquí de la 
Comisión el doctor Atilano, saludar a nuestro querido 
Viceministro. Voy a ser muy breve, se lo comentaba 
ahora a usted Viceministro al oído, yo debo mani-
festar con todo respeto mi molestia, porque en días 
pasados para ser más exactos el pasado 4 de agosto 
al inicio de este mes pude ver como huilense, como 
neivano, como bien lo dijera mi colega Héctor Javier 
Osorio, cómo el Gobierno nacional y el Ministerio 
de Educación con bombos y platillos anunciaba que 
algunas universidades del país iban a manejar los re-

-
lombia, y yo ese día con asombro debo decirlo pude 
constatar cómo la Universidad Sur Colombiana que es 
la universidad de los neivanos, de los huilenses, pero 
también del sur del país quedaba excluida de ese pro-
grama piloto; yo debo decirlo sin ambages y con deci-
sión y con respeto señor Viceministro, yo creo que no 
hay en el país una universidad que merezca estar más 
incluida en este programa piloto de universidades de 
paz que la Universidad Sur Colombiana; en el Hui-
la hemos vivido toda clase de atrocidades por parte 

la Universidad Sur Colombiana se ha encargado con 
gran esfuerzo de ayudar para que esos jóvenes no solo 
neivanos y huilenses sino del sur colombiano puedan 
tener una preparación óptima para que no sean lleva-
dos a la guerra como pretenden los grupos armados, 
especialmente la guerrilla de las Farc.

Yo ese 4 de agosto me comuniqué con la Ministra 
que muy amablemente me explicó en qué consistía ese 
programa piloto, delegó al señor Viceministro de Edu-
cación Superior para que estuviera atento de los porme-
nores de dicha petición que elevamos nosotros como 
Representantes a la Cámara del departamento del Hui-
la; hasta hoy Viceministro no hemos tenido respuesta, 
no quiero decir que por negligencia, de pronto porque 
están ustedes y entendemos bastante ocupados con 
otros temas de importancia en la educación nacional, 
pero sí quiero pedirle a usted doctor Víctor que es un 
Viceministro, joven al igual que yo dinámico, que sabe 
y conoce de los temas de la educación nacional, que se 
abandere de este tema, porque en el Huila no entende-

-
to de la terminación de una guerra doctor Atilano y a un 
departamento que ha sufrido tal vez como ningún otro 

en algo tan importante como es la inversión en educa-
ción, como nuestra Universidad Sur Colombiana; yo 
sí quiero pedirle como huilense, como neivano yo sé 
que aquí interpreto a mi colega y amigo Héctor Javier 
Osorio y a los huilenses y neivano que nos puedan estar 
escuchando y viendo esta petición, nosotros queremos, 
pero además de querer necesitamos, imploramos que 
la Universidad Sur Colombiana sea incluida en este 
programa que ustedes han denominado universidades 

del Huila pueda ser una realidad y para que nuestros 
jóvenes que hacen un gran esfuerzo por estudiar, por 
prepararse, por capacitarse puedan tener un alma mater 
con las herramientas necesarias para precisamente po-
der salir adelante. Esa era mi intervención Presidente, 

agradeciéndole a usted por el tiempo, y a usted Vicemi-
nistro por su presencia.

Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
A usted doctor Lozada. Tiene la palabra Viceminis-

tro Saavedra para que redondee el discurso.
Mi isterio de Ed caci  Nacio al  Vice i iste-

rio de Ed caci  reescolar  sica  Media  Vice-
i istro Víctor Saa edra Mercado:
Muchas gracias Representante, analizaremos como 

se incluye la Universidad Sur Colombiana en el pro-
grama, esto es un piloto y seguramente va a ampliarse 
a nuevas universidades como parte de la política del 

con los recursos en general de calidad, hay cuatrocien-
tos mil millones de pesos ($400.000.000.000) que se 

del presupuesto estructural en el sector educativo, uno 
es alimentación escolar, dos: la educación superior, y 
tres: las transferencias a las entidades territoriales para 

-
tiples entre las cuales está el transporte escolar, pero 
el presupuesto que se asigna viene al sistema general 
de participaciones se están gastando cuatrocientos mil 
millones de pesos ($400.000.000.000) en eso, hay que 
aumentarse el presupuesto Representante.

Muchas gracias a todos, yo quiero decirles que us-
tedes son nuestros voceros en las necesidades presu-
puestales en el sector en las discusiones que se vienen 
en los próximos meses, ahorita en el presupuesto ga-
rantizar más recursos para la alimentación escolar, para 
el Icetex y en la reforma tributaria esos tres problemas 
estructurales que les digo. Muchas gracias Presidente y 
Representantes.

Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
A usted Viceministro, muchas gracias por la asisten-

cia, la puntualidad y su exposición aquí hoy. Secretario 
siga con el Orden del Día.

Secretario:
Presidente y honorables Representantes, me permi-

to informarles que ha sido agotado el Orden del Día, 
puede usted levantar la sesión.

Vice reside te  Carlos Alberto C ero Vale cia:
Se levanta la sesión y se informa por Secretaría el 

Orden del Día de la próxima sesión de la Comisión.
Secretario:
Así es Presidente, dejando constancia que siendo las 

once y cuarenta y dos minutos de la mañana (11:42 a. m.) 
se levanta la sesión.
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